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第三节 俄罗斯

【学习目标】

1、从地图上明确的找出俄罗斯著名城市的准确位置。

2、运用俄罗斯的矿产资源分布图分析其工业分布及特点
3、联系位置、气候分析农业分布
【重点】城市和港口的特点及分布
【难点】联系俄罗斯有关的自然特点，说明开发西伯利亚地区的情况
【预习 】                                                            
丰富的资源：
⑴淡水资源丰富（伏尔加河、世界上最深的     湖，也是世界上    最多的湖；
⑵森林资源丰富（有世界最大的               林）；
⑶矿产资源丰富（                              等）。
改革中的经济与城市：
⑴工业：俄罗斯是一个以   工业（轻或重）为主的工业大国，  工业（轻或重）薄弱，工业主要分布在  洲。
⑵农业：主要农业区     河流域、       流域
⑶人口和城市集中在      平原，因为这里地势平坦，气候温和，适宜人类居住。
【学习过程】
四、“丰富的资源”
1．淡水资源：
①为什么河流多自南向北流？
②观察纬度位置，河流有结冰期吗？
2．在 P79图3-26在地图上找主要矿种（对矿产地不作要求）
矿产资源：石油开采量居世界第   位；黄金产量居世界第   位。
俄罗斯自然资源种类    ，储量     ，能够为   业发展奠定基础。但分布不均匀，80%集中乌拉尔山脉以    。
五、“改革中的经济” 

1、工业方面：
（1）归纳出俄罗斯的主要工业部门。
（2）找出主要工业区并准确找出工业中心。
总结归纳：工业中心接近            产地，俄罗斯工业结构的特点是重工业_    _轻工业       （发达或薄弱）。 

2、主要的农业区：            流域和         流域。读图说明俄罗斯的农产品种类。
3、城市与港口
首都莫斯科
交通以      为主，以       （城市）为中心呈放射状网络；
主要港口：      （波罗的海）、        （太平洋）、      （北冰洋）
河流众多，但封冻期长，伏尔加河是俄罗斯最重要的内河航道。
六、根据P80活动俄罗斯亚洲部分和欧洲部分地区差异”表： 

合作探究：为什么俄罗斯要进行“东部”大开发?

七、小组合作：

1、俄罗斯的领土亚洲部分比欧洲部分大得多，为什么还称俄罗斯为欧洲国家？

 

2、 俄罗斯的耕地主要分布在什么地方？为什么？

 

3、为什么俄罗斯的交通运输以铁路为主？ 

【课堂练习】

1、俄罗斯森林面积约占国土面积的1/3，其中居世界首位的森林带是（   ）

A、热带雨林带                      B、温带落叶阔叶林带  

C、亚热带[image: image2.jpg]


常绿阔叶林带              D、亚寒带针叶林带

2．俄罗斯较薄弱的工业部门是                                 （   ）

A．核工业　  　B．航空航天工业    C．煤炭工业　  D．食品、服装

3.读俄罗斯图，回答下列问题：
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（1）城市①是_____，它是俄罗斯的_____、最大城市和最大的_____工业中心。

（2）城市②是_________，它是俄罗斯第__________大城市和重要海港。

      港口错误！未找到引用源。是                 错误！未找到引用源。是                 

（3）河流④是________河，⑤是________河，⑥是__________河，

⑦是_________河。俄罗斯的农业区主要位于       河和        流域。

（4）⑧是___________湖，它是世界最_________的湖泊。

（5）③是____________工业区，它以重工业和军事工业为主的工业区。

（6）俄罗斯近几十年工业发展的方向是___________，原因是                
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